

“关爱骨骼，终生无骨折” 联合提示

骨质疏松症是一种以骨量减少、骨微结构破坏导致骨骼脆性增加、骨折风险增高为特征的代谢性骨病。

脆性骨折，是指在受到轻微创伤后或日常活动中发生的骨折。骨折是造成老年人失能的重要原因。一旦发生脆性骨折，会严重影响生活质量与健康寿命，同时带来巨大的医疗和照护成本。

我国中老年人骨骼健康问题严重，低骨量人群庞大，其中女性尤为严重。并且，我国骨质疏松症患者中超九成不知道自己患病。

一、珍爱骨骼健康，保持健康生活方式

·骨质疏松症是慢性疾病，虽多在老年人群发病，但其发生、发展通常经历了漫长的过程。

·人的全生命周期都应关注骨骼健康。在年轻时获得最佳骨量，有利于预防骨质疏松症的发生。

充足光照
·每天两次，上午11点到下午3点间。
·暴露皮肤于阳光下晒15-30分钟，促进体内维生素D的合成。

补钙
·18-49岁成年人，每天摄入800mg钙。
·50岁以上的人，每天摄入1000mg钙。

运动
·健康成人每周，进行2小时30分钟至5小时的中等强度身体活动。
·或1小时15分钟至2小时30分钟高强度的身体活动。
·或中等强度身体活动和高强度身体活动的等效组合。
·每周有规律运动最好均匀分配。

二、骨质疏松症高危人群：

早发现，早诊断是预防骨折的保障

·进行骨质疏松症1分钟自测，若判断为高危人群，推荐去医院进行骨密度检测。

·定期检查骨密度是早发现和早诊断骨质疏松症的有效方法。

·骨质疏松症高危人群更应保持良好的生活方式，做到均衡饮食，适量运动，增加日光照射，必要时应遵医嘱进行药物干预。

三、骨质疏松症患者：规范治疗

积极预防骨折和二次骨折的发生

·如确诊患有骨质疏松症，应在医生指导下进行规范化治疗，并进行必要的药物干预，同时保持良好的生活方式。

·多数骨质疏松症患者能够从事中等强度的运动，运动有利于骨质疏松症的控制，但应视个人情况适当锻炼，避免运动损伤。

·在安全和不引起疼痛的情况下。

·推荐达到每周2小时30分钟身体活动。

·增强身体的柔韧性和平衡能力，从而防止跌倒等。

·活动能力较差的老年人。

·每周至少3天进行增强平衡能力和预防跌倒的活动。(例如太极拳、平衡操等)

·养成良好行为习惯，预防跌倒。

(如放慢转身、转头、起身、下床速度，避免登高取物，不走过陡的楼梯、台阶和坡道，避免去人多及地面湿滑的场所等)。

·穿合身的衣服，穿合脚、防滑的鞋。

·根据身体条件适时选用辅助工具。(如拐杖、助行器、膝关节保护器等)。

·改善居家环境。(如安置必要的扶手，去除门槛，地面防滑，改善室内光线，选择高度合适的家具等，以防止摔倒、绊倒或高处跌落导致的伤害)

·一旦发生骨折，应开展骨健康状况评估，并根据情况进行抗骨质疏松症治疗，同时调整生活方式和减少骨折危险因素，重视防范二次骨折的发生。

资料来源：中国疾病预防控制中心慢性非传染病预防控制中心等七单位

我国现有高血压患者2.7亿人

我国近期出台的《健康中国行动（2019—2030年）》和国家心血管中心发布的《中国心血管病报告2018》显示

我国现有高血压患者2.7亿人

18岁及以上居民高血压患病率为25.2%，并呈现上升趋势

健康中国行动提出

30岁及以上居民高血压知晓率	高血压患者规范管理率
到2022年 不低于95%	不低于60%
到2030年 不低于95%	不低于70%

专家提醒

在未使用降压药物的情况下，非同日3次测量收缩压≥140mmHg和（或）舒张压≥90mmHg，可诊断为高血压

根据国家心血管中心发布的《国家基层高血压防治指南》

对确诊高血压的患者，应立即启动并长期坚持健康生活方式干预：

- 减少食盐和脂肪摄入量
- 适量运动、减轻体重
- 戒烟限酒
- 保持心态平和、心情愉悦
- 通过改善不良生活习惯积极控制血压

新华社发（赵锐摄制）

在卷烟包装上印制警示图案，有助于减少青少年、年轻女性等新烟民产生。对此，有专家呼吁——

“烟盒上应有黑肺、烂牙、病容等警示图案”

本报记者 窦菲涛

世界卫生组织驻华代表处表示，全球事实证明，在烟盒包装上印制健康警示可以显著提高公众对烟草危害的认识，从而减少烟草消费。2019年印发的《健康中国行动（2019—2030年）》提出，“完善卷烟包装烟草危害警示内容和形式”。

目前，国内在卷烟包装烟草危害警示方面的现状如何？具体如何完善卷烟包装烟草危害警示内容和形式？国际上有哪些经验可以借鉴？对此，《工人日报》记者进行了调查采访。

印制健康警示可显著提高公众对烟草危害的认识

中国疾病预防控制中心发布的2018年中国成人烟草调查结果显示，我国15岁及以上人群吸烟率与既往调查结果相比呈下降趋势，二手烟暴露情况有所改善。从2010年到2018年，两个年龄段人群（25—44岁和45—64岁）的吸烟率相对下降了10%左右，分别从31.0%下降到27.5%，从33.6%下降到30.2%。

截至2019年5月，包括北京、上海、深圳和西安在内的超过20个城市实施了无烟城市法律法规，约10%的人口受到全面无烟法规的保护。但是，2018年我国15岁及以上人群吸烟率为26.6%，与实现《健康中国2030》规划纲要的控烟目标——“2030年15岁及以上人群吸烟率下降至20%”仍有较大差距。

今年32岁的米先生已有14年烟龄，他告诉《工人日报》记者，卷烟包装上的“吸烟有害健康”对自己戒烟没效果，“每个包装盒上都有，已经习以为常了”。2018年中国成人烟草调查显示，当前吸烟者在注意到烟盒包装上的健康警示后考虑戒烟的比例几乎没有变化，2010年为36.4%，而2018年为36.3%。世界卫生组织驻华代表处表示，这表明当前中国烟盒包装上的健康警示在警告吸烟的危害方面可能并无效果。

“全球事实证明，在烟盒包装上印制健康警示

可以显著提高公众对烟草危害的认识，从而减少烟草消费。”世界卫生组织驻华代表处解释，相对于面积较小且只有文字的健康警示，警示越大越显著，并带有图形健康警示，更能清楚地传达健康风险，引起更大的反应，促进吸烟者戒烟。

对此，全国政协委员、北京大学医学部主任助理吴明也表示认同，她说：“在卷烟包装上印制警示图案，可以有效阻止新烟民的产生，特别是对于青少年和妇女群体，相对而言这种方法成本最低，效果最好。”

“直接告诉青少年吸烟有害健康，他们很难有直观的感觉，比如长期吸烟可能引发肺癌，但孩子们对肺癌没有具体的感性认识。”吴明告诉记者，“一旦把相关的警示图案印在卷烟包装上，会产生较强的视觉冲击力，给人以‘恐惧’感，可能从一开始就能阻止孩子们吸烟”。

国内卷烟包装尚未采用图形健康警示

“中国一名普通吸烟者平均每天吸16支烟。这意味着，一名普通吸烟者仅通过从烟盒取烟的动作，每年就有6200多次机会看到烟盒上的健康警示。”世界卫生组织驻华代表处认为，完善烟草危害警示内容和形式，还可以降低卷烟作为礼品的吸引力，有助于改变用烟送礼的习俗。

“我国卷烟盒上至今尚未使用警示图形。”长期关注卷烟危害警示信息问题的吴明教授告诉记者，我国目前仅在烟盒上印制字体很小、反差也很小的“吸烟有害健康”等警示文字。

《世界卫生组织烟草控制框架公约》呼吁使用覆盖烟盒面积50%或以上的警示标识。《公约》缔约方通过的《公约》相关条款的实施准则建议使用图形警示。中国于2005年批准了《公约》，该条约于2006年在中国生效。

据世界卫生组织统计，目前世界很多地区都采用了图形健康警示，其中91个国家采用了图形健康警示，且大小至少占包装主要展示区域的50%或以上，覆盖全球超过半数的人口。

从2012年起，澳大利亚、爱尔兰、英国、法国等国家陆续通过立法使用平装烟盒包装，即除以标准



新华社发 郭德鑫作

颜色和字体显示品牌名称和产品名称外，限制或禁止在包装上使用其他标识、颜色、品牌形象或推销文字。世界卫生组织驻华代表处表示，平装也是减少烟草需求的一项重要措施，可以降低烟草制品吸引力。

卷烟包装印制警示图案有助于减少新的吸烟者

2019年7月9日，健康中国行动推进委员会印发《健康中国行动（2019—2030年）》，其中提出，“完善卷烟包装烟草危害警示内容和形式”。

对此，中国控制吸烟协会会长、北京大学人民医院心血管病研究所所长胡大一建议，通过完善立法，要求烟草包装必须“大而明确、醒目和清晰”地印制烟草的具体健康危害图文警示。

“烟草包装上的图形健康警示更有可能长期保持效果，尤其是向低文化水平、儿童和青少年传达

关于烟草危害的信息。”世界卫生组织驻华代表处建议，推行烟草图形健康警示，明确规定图形健康警示至少占据烟盒正面及背面的顶部至少50%面积，提供相关信息促进吸烟者尝试戒烟，如印上戒烟热线号码。

“烟盒包装上应有黑肺、烂牙、病容等警示图案。”吴明认为，通过这种触目惊心的图案，可以使青少年、妇女清晰地了解烟草使用和接触烟草烟雾带来的严重健康后果，有助于阻止产生新的年轻吸烟者。

据世界卫生组织驻华代表处介绍，电子烟生成的气溶胶含有尼古丁，是烟草制品中的成瘾性成分，会在妊娠期对胎儿的发育产生不良影响，并可能导致心血管疾病，长期使用电子烟可能会增加罹患慢性阻塞性肺病、肺癌的风险。

因此，世界卫生组织建议，对电子烟也应按照已有且有效的政策措施进行严格监管，例如通过包装上的健康警示告知其具体危害，禁止对未经证实的健康说辞进行宣传，如声称电子烟可以帮助戒烟。

儿童商场设吸烟室被绿发会起诉

恩泽表示，相比国家在治理雾霾等环境保护上花的力气，在室内禁止吸烟的成本其实并不高。“尽快推进室内公共场所、公共交通工具全面禁止吸烟，真正保护我们每一个人，尤其是未成年人不再受烟草烟雾的危害。”

中国工业大学法学教授谭柏平说，室内吸烟室不能有效地把烟雾排放到室外，所以室内的二手烟依然会对公众的健康造成危害。

研讨会上，中国社会科学院法学研究所专家黄金荣表示，儿童活动公共场所是少数几个有法律明确规定绝对禁止吸烟的场所。《未成年人保护法》虽

然有儿童活动场所禁止吸烟的规定，但该法对此禁令并没有规定罚则，因此要追究违法者的责任其实是比较困难的。

此案被司法机关确认为环境公益诉讼后，诉讼提出者可以根据《环境保护法》的规定要求违法者“停止侵害”“消除危险”“恢复原状”“赔偿损失”“赔礼道歉”。在全国公共场所控烟条例尚未出台的情况下，此案对于推进室内公共场所控烟非常有意义。

中国生物多样性保护与绿色发展基金会副秘书长马勇表示，希望未来能以这起案件为切入点，

逐步把室内环境明确列入《环境保护法》中关于环境的基本要素中。

中国疾控中心研究员杨杰指出，100%无烟环境才能达到不受二手烟危害的目的。什么是100%无烟？室内设吸烟室或者通风换气都不能实现室内公共场所100%无烟。

杨杰认为，现在面临新的问题就是电子烟的问题，新的科学研究发现电子烟有害，或者电子烟烟雾有害，现在根据新的研究要修订法律，有的城市已经修订了，在室内的禁烟场所同时禁吸电子烟。

中医药文化进校园

10月22日，2019年全国中医药文化进校园（北京站）活动在人民大学附属中学举办。活动上，人大附中与全国18个中小学校成立全国中医药文化进校园学校联盟，成员单位将依靠联盟这一平台相互交流学习各自开展中医药文化进校园工作的经验，帮助更多学校开展中医药文化进校园活动。

赵瑞琴 报

“中国的药瓶子要装自己的药”

本报讯（记者 赵航）“中国要把药瓶子端在自己手里，而且药瓶子要装自己的药。”天津药物研究院名誉院长、终身首席科学家刘昌孝院士在近日召开的第一届生物医药创新高峰论坛上表示。

医药产业快速发展的同时，我国人口健康状况仍不容乐观，癌症对于人们的威胁尤为突出。对此，刘昌孝院士表示，2018年我国新发癌病例352万，每一亿人中有25万人是癌症患者，而癌症死亡人数186万，每一亿人中有61万人死于癌症。面对癌症的威胁，生物医药仍需创新发展。

我国生物医药创新发展正面临诸多挑战，最为突出的一点是回报率低，研发一款新药要三四十多年的时间，但是企业投入转化之后，新药早已变成老药，丧失了市场竞争力。刘昌孝院士指出，应梳理好医药产品的现状和医药的新需求的关系，研究我国不同地域、疾病和用药的现状。同时也要理顺研发和产业链的配置与创新效率的关系，提升创新研发能力。

市价高昂未纳入医保等。罕见病药物的不可及与不可负担是横亘在患者面前最大的障碍。

为提高罕见病药品用药的可及性，国家药监局副局长徐景和表示，截至目前，已有75件罕见病药品申请纳入优先审评范围，首批21件罕见病药品享受到了税收优惠。对临床急需的境外罕见病新药，国家药监局已会同国家卫健委建立专门通道进行审评审批，专门通道的药品将在3个月内完成审评。

对于罕见病给患者及家庭带来的沉重经济重负，国家医疗保障局李滔副局长说，在我国已经获批上市的55种罕见病治疗用药中，目前已32种被纳入国家医保药品目录，适用于19种罕见病。其中5种是2019年目录调整中新增的，并且还有部分罕见病治疗用药已进入谈判阶段。

据了解，国家卫健委还将进一步推动婚检、产检工作，降低出生缺陷的发生率；推动新生儿疾病筛查工作，做到早发现早诊治，减轻罕见病对新生儿的远期健康伤害。（魏文）



下月起，罕见病发现一例，登记一例

探索构建中国特色罕见病医疗保障模式

本报讯 根据世界卫生组织对于罕见病的定义，保守估计我国罕见病发病人数至少在2000万以上。

中国罕见病联盟秘书长、北京协和医院副院长张抒扬近日在“2019年中国罕见病大会”上坦承，从医疗角度来说，罕见病诊断难，容易误诊，诊断之后，治疗难，因为仍然缺医少药，这是现实。

张抒扬说，罕见病大部分由遗传因素导致，要么没有药，要么药价极高。对罕见病诊治这一国际性的难题，我国正摸清罕见病发病“底数”，迈出加强诊疗体系建设的关键一步。对于罕见病药最为关键，现在世界范围内不到10%的罕见病有有效的药物

治疗，其余90%需要科技创新。

国家卫健委副主任王贺胜说，我国第一批罕见病目录和诊疗指南已印发。目前国家卫健委已成立国家罕见病诊疗与保障专家委员会，并要求2019年11月1日起新诊断病例，发现一例，登记一例。医务人员相关培训也在进行中，努力实现罕见病早发现、早诊断、能治疗、能管理。

此前，国家卫生健康委员会发布了关于建立全国罕见病诊疗协作网的通知，遴选出罕见病诊疗能力较强、诊疗病例较多的324家医院作为协作网医院，对患者进行相对集中诊疗和双向转诊。

治疗，其余90%需要科技创新。

国家卫健委副主任王贺胜说，我国第一批罕见病目录和诊疗指南已印发。目前国家卫健委已成立国家罕见病诊疗与保障专家委员会，并要求2019年11月1日起新诊断病例，发现一例，登记一例。医务人员相关培训也在进行中，努力实现罕见病早发现、早诊断、能治疗、能管理。

此前，国家卫生健康委员会发布了关于建立全国罕见病诊疗协作网的通知，遴选出罕见病诊疗能力较强、诊疗病例较多的324家医院作为协作网医院，对